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—~Trsmo: Ind., Art. y Of. Aplicase indistin-
tamente esta palabra al arte de tejer las telas y
4 la obra ejecutada, 6 sea 4 la tela misma; de-
jando para otro articulo (V. TrLA) la explica-
cidn de lo que 4 la obra llamada tejido en gene-
ral se refiere, nos ocuparemos en el presente sélo
de los procedimientos de fabricacion, y en tal
sentido puede decirse que es una de las artes
més dificiles y de las que mas van adelantando
de dia en dfa. Los hilos de una tela pueden en-
trelezarse de mil maneras dilerentes; pero gene-
ralmente, y cualquiera que sea la que se siga
para el cruzamiento, éste es en sentido perpen-
djcular entre la trama y la urdimbre, formande
dos series, una longitudinal, qne constituye la
urdimbre, y otra transversal 4 la tela, que forma
la trama; una sola carrera de trama ignal & la
anchura de la urdimbre se llama /ucha, y varias
luchas de diforente color toman el nombre de
pasada § ramo. .,

La resisteucis de un tejido & la traccién es
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superior 4 la suma de 1a de los hilos que le for.
man, pudicndose considerar proporcional 4 dicha
sumna, multiplicada por el nimero de enlaces
necesarios & su confeccién. El espacio ocupade
por un tejido puede ser menor, igual ¢ mayor
que el que ocuparfan todos los hilos que le for-
man si se hubieran dispuestoregularmente unos
allado de otros, perosin cruzarse, lo que depende
de la manera de cruzar los hilos, pues una gran
tension aumenta la Jongitud en la urdimbre, en
tanto que la separacion mayor 6 menor de sus
hilos ensancha 6 reduce el tejido, y esto ltimo
sucede cuando los hilos se repliegan sobre sf
mismos 6 se sobreponen,

Para representar los dibujos de un tejido se
supone que los hilos tienen un ancho suficiente
para formar una faja de un milimetro, por ejem-
plo, y en general entre las dos limeas contiguas
¥ paralelas de un papel cuadriculado, y basta
entonces, para indicar la naturaleza del tejide
por los hilos tomados 6 dejados por la trama,
sefialar los que se levantan y rayar el cuadrito
correspondiente.

Uno de los tejidos mds sencillos es el repre-
sentado en la fig. 1, en la que %, u... w figuran
los hilos de la urdimbre y ¢, &... ¢ los de la trama;
supongamos que los hilos de la urdimbre estin
separados entre si y son paralelos, hallindoseen
el mismo plano horizontal, sometidos todos &
igual tensidn y arrollados sobre dos ecilindros;
se separan para hacer este tejido en dos partes
iguales, que son: hilos pares que forman una se-
rie, é hilos impares otra, alternados con los pri-
meros; 41 son en la figura los viltimos y pu Jos
primeros; se pasan dos varillas rigidas en la di-
reccion que han de llevar los hilos de trama, la
primera por debajo de todos los impares y por
encima de todos los pares, y la segunda, vice-
versa, por encima de los impares y por dehajo
de los pares, con lo que queda dividida la ur-
dimbre sin temor de que se enreden unos con
otros sus hilos; después & cada uno de éstos se

461

le hace pasar por una lazada practicada en un
hilo vertical por un agujero ¢ sorti‘a de ¢ste,
habiendo tantos hilos verticales como de nrdim-
bre; todos los hilos verticales correspondientes
4 los pares se reunen por cada uno de sus cabos,
formando lo que se liama un Zizo, y lo mismo se
hace con los que corresponden 4 los impares;
esto permite ya hacer mover 4 la vez todos los
hilos de una misma serie, bastando subir ¢ bajar
el lizo corvespondiente; cada lizo termina supe-
rior é inferiormente en una cuerda, siendo la
misma la superior epc que une los dos lizes,
pasando por una polea (jfig. 2) las cuerdas in-
feriores de cada lizo, be y df, van & parar cada
una d un pedal 4B 6 (), para que sea ficil
producir el movimiento de los lizos que, dis-
puestos de este modo, cuando el uno baja el
otro sube, y cambia la disposicion de los hilos
que forman entre si un angulo 2, que depends
del espacio recorrido por la cuerda de la pulea;
si se hace pasar la trama por el angulo, perpendi-
cularmente 4 la urdimbre, en toda su xnchura, y
después se hacen mover los lizos para cambiar
la posicion de los hilos, y se reproduce el dn-
gulo 6 paso con los hilos invertidos, es decir, log
que antes estaban debajo se hallan ahora enci-
ma, y viceversa, y se vuelve 4 pasar la trama, y
esto se repite constantemente, Iraciendo mover
los lizos & cada paso de aquélla y los rodillos
que contienen la urdimbre la van haciendo co-
rrer 4 cada paso, se habrd formade una tela
cuyo tejido serd de los mas sencillos que puedam
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trazarse y la mis general, cuyo tejido serd el
representado en la fig. 1; la trama va devanada
en un pequeiio cilindro alojado en el hueco de
la lanzadera, pero para que el tejido tenga la
necesaria consistencia es preciso que cada pasa-
da de trama esté igualmente apretada en el vér-
tice del angulo ¢, lo que se consigue por el gol-
poteo de una palanca que funciona entre las dos
mitades de la urdimbre y que recibe los nom-
bres de batiente, maza 6 canal; los pedales 4B
y CD se llaman edrcolas 6 primaderas.

Todos los tejidos de trama y urdimbre necesi-
tan para su fabricacién todos los elementos que
acabamos de indicar, pero se modifican segtin la
la naturaleza de los hilos empleados y el género
de tejide que se quiera producir; variando sélo
la tensién de la urdimbre, el peso de la maza, el
ntimero de golpes dados por ésta, la combinacién
de los lizos, etc., resulta un tejido de diferente
fuerza, enlace, dibujo, ete. Hechas estas ligeras
indicaciones preliminares, vamos 4 describir las
operaciones del tejido.

Las hilazas se entregan generalmente 4 la fila-
tura en forma de madejas 6 en husos, y hay que
devanarlas sobre carretes 6 bobinas, operacién 4
la que por esto se le da el nombre de bobinado;
8e ?lisponen, para llevarla 4 cabo, los carretes
en serie, montados sobre un eje horizontal, y se
les da un movimiento simultineo de rotacidn;
hay multitud de mecanismos para efectuar esta
operacién, pues los carretes pueden estar dispues-
tos horizontal ¢ verticalmente y recibir el movi-
miento de varios modos. La bobinadora que re-
presentamos en las figs. 3 y 4 consta de 60 & 70
husos por cada lado, aun cuando para mayor

Figs. 3 y 4

claridad sélo se usan tres: los husos b van fijos
gobre una traviesa ¢, y si la hilaza estuviese en
madejas los husos estarian sustituidos por deva-
naderas; los carretes 5 estan dispuestos en la
parte superior en unos ejes que llevan unas nue-
ces 6 pequedias poleas 4 cierta altura, y que des-
cansan por su extremidad inferior en unos te-
juelos e de la traviesa . £n el trayecto del huso
b al carrete 8 el hilo pasa por una varilla ci-
lindrica f, guarnecida de pafio 6 de felpilla,
euyo roce girve para quitar una parte de la pelu-
silla del hilo; entre los husos y los carretes hay
unas guias pequefias: estas ultimas descansan
sobre una pieza movible ¢, que sube y baja para
que el hilo esté uniformemente arrollado sobre
el enjulio. Todas las traviesas y los diferentes
puntos de apoyo de la mdquina estin enlazados
& una armazon compuesta de tres montantes, uno
4 cada extremidad y otro en medio: EFGH esel
de una de las extremidades sobre el cual des-
cansan las transmisiones de movimiento. Estas
se componen de un cilindro R de hoja de lata
que da el movimiento 4 las brocas por medio de
suerdas de tripa que parten de su periferia para
envolver las nueces de las brocas. Dicho cilindro

recibe la accién del motor en una de sus extre- .

midades por medio de poleas; la otra extremi-
dad lleva un pifion 1 que engrana con una rueda
intermedia ciyo eje dirige el pifién 8, haciendo
girar la rueda 4. El eje de esta tltima conduce un
excéntrico X, cuyo movimiento hace describir
un areo de circulo 4 la palanca Z, que transmite
un impulso & Ia polea &, la cual toma en su con-
secuencia un movimiento circular alternativo, y
hace marchar, por consiguiente, el carroé balan-
¢in ¢ sobre el cnal se encuentran los carretes, ele-
vandole 6 bajandole, en unas entalladuras dis-
huestas al efecto, por unas varillas « fijas en él,
Las pequeiias poleas %, v son unas rodajas de ten-
sion para mantener las cuerdas ¢ cadenas.
. La velocidad comunicada 4 la polea motriz, y
por consiguiente al tambor R, es, por término
medio, de 110 4120 vueltas por minuto; lade las
brocas de los carretes es de 540 & 550 en igual
tiempo, y la excéntrica, da unas tres revolucio-
nes. Puédese ficilmente caleular, segiin esto, el
grabajo tedrico de la méguina en un tiempo dado.
Del wrdido. — Urdir es reunir paralelamente,
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en igual longitud y bajo la misma tensién, cierto
ntimero de hilos, cuyo conjunto se ha llamado
urdimbre.

Los matices de los hilos de una urdimbre se
determinan segtin los efectos que se quieren obte-

per en los sentidos longitudinales del tejido, no

variando apenas sino para las telas de rayas,
pues en los demés casos las diversidades de color
se introducen en la trama, 6 se acude & la es-
tampacion ¢ al teiiido de los hilos de la urdim-
bre,.antes 6 después del urdido, segiin el método
empleado,

Has dos especie de urdimbres:

1. Las destinadas & telas sencillas y al fon-
do de telas de pelos.

2.8 Las destinadas 4 producir el aterciopela-
do 6 pelusilla de las telas de pelos.

La longitud de las primeras es proporcional 4
la de los tejidos. La de las segundas debe ser
igual al desarrollo total de los ensortijados ‘ne-
cesarios para la pelusilla del tejido.

El niimero de hilos en ambos casos es propor-
cional 4 la anchura del tejido y estd en razén in-
versa del grueso de los mismos y de los espacios
claros que los separan, tomados entre ambos ori-
os. Los hilos de éstos se cuentan aparte.

El urdido puede ser simple, doble, triple,
cuddruple, ete., segiin se obre sobre uno, dos,
tres, cuatro, ete., hilos juntoes.

Para dar mas solidez al tejido y més cuerpo
en el caso de reunir varios hilos, no se conside-
ran més que como uno solo en el urdido.

Este es generalmente sencillo para las coto-
nias, las telas, los pafios y los tejidos de lana
rasa; es, al menos, doble para los hermosos cha-
les brocados, y mucho mas variado para los di-
ferentes articulos de sederfa. Alguna vez tam-
bién, cuando ei tejido hade ofrecer lomillos que
alternen en el sentido de la longitud dela pieza,
se urde alternativamente 4 hilo sencillo y doble
6 triple, segiin el grueso de los relieves que se
deseen obtener. La méquina de urdir mds gene-
ralmente usada para el urdido a mano se com-
pone de una armazdn, del urdidor, que es una
especie de devanadera de eje vertical, y de un
marco denominado caballo, que soporta los carre-
tes. Se urden juntos cierto nimero de hilos, que
puede variar con las localidades. Esta reunién
de hilos se devana como si se tratase de unacin-
ta, y se arrolla sobre el urdidor, formando un
namero de espiras colocadas 4 igual distancia
en toda la altura, cuyo desarrollo total debe
ser igual al de la longitud de la urdimbre que se
quiere obtener. Como ésta puede ser variable el
urdidor suele tener la mayor altura necesaria, y
cuando se tienen urdimbres de menor longitud
se colocan traviesas para limitar la carrera. El
operario hace tomar 4 los hilos la direccién con-
veniente para atraerlos todos transversalmente;
los reune con un nudo y luego ios fija en una
clavija, procurando hacer esta ligadura de modo
que se crucen los hilos,

Una vez prendidos los hilos se pone el urdidor
en movimiento por un manubrio colocado fuera
de la armazén del urdidor, por medio de una po-
lea y de una cuerda sin fin, rectificando la dis-
posicién de los hilos en espiral del modo siguien-
te: El urdidor 6 devanadera vertical va atravesa-
do por un 4rbol vertical terminado por un eje de
hierro, sobre el cual se arrolla una cuerda que de
dicho eje pasa 4 una pequefia polea situada en
uno de los extremos del montante delantero del
aparato, y que se fija, paralelamente 4 las costi-
1las del mismo, en una pieza movible colocada en
el mismo montante que la polea, y que sirve de
guia 4 los hilos reunidos. A medida que la cuer-
da se arrolla en un sentido dicha pieza sube, y
lo contrario sucede cuando la operaria muda de
direccién. Al llegar & la parte inferior se repite
lo operacién del principio, reuniendo dos hilos,
y se continta el movimiento de vaivén como he-
mos indicado. Es esencial que las distancias en-
tre las vueltas sean en lo posibleiguales entre sf,
4 fin de que los hilos estén sometidos 4 ]a misma
tension; & este efecto la polea de transmisién, 6
pequeiio cilindro, lleva una rueda de trinquete
para regularizar la marcha de la corredera 6 pie-
za de direccidn, que marcha, como hemos dicho,
4 lo largo del montante delantero, el cual debe
ser miuy liso, siendo condicién esencialisima, para
que el aparato marche con regularidad, que su
eje sea perlfectaniente vertical. :

Una vez urdida la tela se fijan las cruces con
upas cuerdas, 4 fin de que no se descompongan,
y luego se puede proceder 4 cargar.

TEN

Para cargar 1a urdimbre se quita del urdidox
{ se dispone sobre el enjulio o plegador del te-
ar, cuya operacién es facil de practicar; dividi.
da la urdimbre por medio de lifiuelos se colooa
sobre un torno, comenzando por la punta donde
estd dispuesto el eruzado; en lugar de la cuerds
que mantiene la separacion se pone una varilla,
y después se hacen pasar los lifiuelos por un ras-
trillo de la anchura de la tela, introduciendo
cada medio lifiuelo entre dos dientes, que asf dis-
puestos se dirigen, en el mismo orden, & un ci-
lindro destinado para el telar, y que durante
esta disposicién se mantiene sobre dos caballetes
fijos al piso.

La urdimbre se fija al cilindro del telar por
medio de una varilla de cruces que entra en una
ranura practicada en el enjulio; un operario hace
girar el cilindro para producir el desarrollo de
Ia urdimbre, al paso que otro mantiene el rastri-
1lo 6 peine en la mano para desprender lasadhe-
rencias. .

Las tensién de la urdimbre se consigue por
medio de un peso que se hace avanzar 6 retroce-
der sobre una especie de tablero ¢ bascula, en-
samblado 4 charnela en la parte inferior de Joa
montantes del tambor.,

Este dltimo estd abrazado por una correa li-
gada & la bascula, de modo que produzca cierto
roce sobre sus brazos y mantenga constantemen-
te tendidos los hilos. Cuando la operacién llega
4 su término se deshace el rastrillo levantande
su parte superior, y se concluye de arrollar la
urdimbre en el enjulio.

Como el urdido que hemos descrito exigiria
demasiado tiempo si se aplicara al tejido & mé-
quina, ha sido preciso imaginar un urdidor meci-
nico. La méquina se compone de una especie de
tablero inclinado, sobre el cual se pueden reunir
mas 6 menos hilos, El eje de los carretes se aloja
en una pequefia muesca & lo largo de los cruce-
ros paralelos aa (fig. 5),de modo que los niantenga
fijos durante el devanado y facilite sn separacion
después, d en caso necesario durante la operacidn.
Cada uno de los hilos d, después de haber sido
introducido entre los dientes de su peine ¢, pasa
sucesivamente sobre el rodillo 4, debajo del By
sobre el C. Estos, colocados en un mismo plano
horizontal sobre la armadura ss del urdidor, giran
sobre su eje por la simple tensién de los hilos de
laurdimbre, que pasan en seguida por un segun-
do peine g después de haber sido tendidos por
unas reglas, y van 4 arrollarse sobre el cilindro
D, que el tambor Z arrastra en su moviniento
de rotacién, por efecto de la presién directa que
ejerce sobre él. Esta presién se efectiia por nie-
dio de un peso b suspendido en la extremidad
de una palanca m movible sobre un soporte ¢, y
cuyo extremo estd reunido al eje del tambor Z.
Este peso puede variar de 1 4 15 kilogramos, se-
gin la finura de los hilos, siendo necesario au-
mentarle con el grueso. El movimiento se comu-

Fig. &

nica ] tambor por una polea motriz que da unas
95 vueltas por minuto.

Los urdidores mecénicos no siempre estén dis-
puestos como acabamos de indicar; en vez de
hallarse establecidos en una armadura inclina-
da en anfiteatro, los carretes se colocan algunas
veces horizontalmente sobre montantes vertica-
les, disposicién preferible, porque se ven mejor
los hilos que se rompen; cuando acontece seme-
jante accidente, se para la miquina d fin de anu-
dar.

Encolade. — Todas las materias textiles, excep-
to la seda, se aprestan antes de tejerse, & fin de
aumentar la solidez de los hilos y facilitar su
deslizamiento entie los dientes del peine y los
nudos de los lizos; la operacién se hace, conio el
urdido, 4 mano ¢ mecanicamente: en el primer
caso, como sucede con la lana, no se hace otra
cosa que extender la cola sobre la urdimbre con
brochas; en el segungdo caso, mojadas éstas con
1a cola, son movidas por el motor del modo que
Inego indicaremos. La naturaleza del apreste
empleado varia con la de los hilos; la cola ani-
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mal se reserva exclusivamente para las lanas, y ) canillas se van formando éstas una por una del

la vegetal para los hilos de algodén, lino y ca-
fiamo.

El encolado mecénico de los hilos vegetales
estd mucho mds en uso, y ofrece una facilidad,
regularidad y economfa tales, que se ejecuta aun
para ciertos. tejidos de algoddn que todavia se
tejen & mano.

La maquina de encolar la urdimbre se compo-
ne, segtin se indica en la fig. 6, de una armadura
horizontal en cnyas extremidades hay unas aca-
naladuras, en bastante ntimero, para recibir los
rodillos 4,4, 4 al salir del urdidor, cargado
cada uno de un néimero de hilos determinado de
antemano. .

C'y C son unos peines ¢ placas de acero per-
forados de muchas hendeduras verticales muy
sproximadas. Los hilos pasan sin orden en estoa
peines, cada uno por un diente, y van 4 reunirse
con toda regularidad al cilindro B colocado en
la parte superior de una armadura vertical des-
pués de haber pasada previamente entre los dos
cilindros ZE y bajo el D. Al cabo de algunas
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Fig. 8

vueltas del cilindro B la disposicién de loa hi-
los es tan regular como cuando salen de los pei-
nes. :

Los ecilindros ZF estdn destinados & encolar
los hilos, para lo cual el cilindro inferior esta
forrado con francla y penetra en un cajén
lleno de cola liguida de harina; el superior esta
también, como el primero, forrado de franela, y
sirve para repartir la cola sobre los hilos del
modo mas uniforme posible.

FF son unos cepillos dotados de movimiento
rectilineo alternativo y que obran por encima y
por debajo de los hilos, de modo que se impreg-
nen bien de cola, no dejando sobre la urdimbre
mas que la cantidad necesaria: en O hay un ven-
tilador de fuerza centrifuga que arroja aire ca-
liente sobre la urdimbre, 4 fin de que esté com-
pletamente seca cuando llega al cilindro B.

Se imprime por término medio una velocidad
de 130 4 140 vueltas por minuto 4 la polea mo-
triz; la velocidad del ventilador es ordinaria-
mente de 400 revoluciones en ignal tiempo.

El caldeainiento de estas maquinas y del taller
en que se encuentran se practica comiumente
por medio de un tubo de vapor dispuesto en direc-
cion transversal bajo el ventilador de cada una
de ellas. De esta suerte el ventilador aspira direc-
tamente el aire caldeado para dirigivlo sobre los
hilos. La temperatura necesaria 4 un taller varia
necesariamente con el estado higrométrico y con
la finura de los hilos. En ticmpo scco bastarin
de 20 4 22° centigrados, al paso que se nceesi-
tan de 80 4 34 sila atmdstera estd carvada de
humedad. Se comprende tambi‘n que los hilos

finos se secarin siempre con mis faciiiiad que-

los gruesos, 6 en igual tiewpo con 2 0 3° menos
de calor.

Preparacisn de los hilos para trame. — El de-
vanado y el moje constituyen las operaciones
preliminares & que se someten las tramas, El
devanado sirve para disponerlas en los carretes
que han de alojarse en las lanzaderas; el moje
86lo se verifica en ciertos casos, cuando se nece-
sita de mucha flexibilidad y mucho cuerpo en el
tejido.

Se ha tratado de suprimir completamente la
operacién intermedia del devanado para tramas,
haciendo producir, 4 los telares de hilar, canillas
bastante perfectas y convenientemente dispues-
tas para poderse colocar directamente en la lan-
zadera; pero hasta ahora sélo se haobtenido algtiin
éxito en la hilaza del algodén y en la de la lana
peinada; para las demds materias textiles hay
que recurrir al devanado mecanico.

Las miquinas que se usan son bastante varia-
das: para el lino y la lana son tan sencillas, y tal
analogia tienen con la mayor parte de las des.
critas, que no creemos necesario dar un dibujo
especial. Para el lino una mdquina sola devana
cierto niimero de canillas 4 la vez, pero para las
lanas, y sobre todo para les hilos de lana carda-
da, en vez de emplear una devanadera con varias

mismo modo que antes del trabajo mecanico.

Moje de las tramas. — Todos los hilos de las
tramas, excepto las de seda, pueden mojarse, para
lo cual se usa el agua pura ¢ la de jaboén. Lste
4ltimo iiguido se emplea sobre todo para hilos
finisimos, 4 fin de facilitar su deslizamiento en-
tre los de la urdimbre y apriete ea el angulo
formado por ellos; este moje se verifica por sim-
ple inmersién de las canillas en el liquide, ¢ bien
por mecio de una bomba debida a Kchler, y con
la cual pueden mojarse las canillas de 350 4 400
telares.

Atado y armaduras. — Estando la urdimbre
arrollada y convenientemente dispuesta sobre el
enjulio, se trata de establecer la comunicacién
entre todos Jos hilos y las palancas que han de
moverlos, lo que se verifica por medio de los
lizos, y & esta operacién suele llamarse atado.

1 nimero de los lizos es siempre infinitamen-
te menor que el de los hilos de una urdimbre,
por lo que cada uno de ellos recibe una cantidad
bastante considerable de éstos, igual en todos
unas veces y variable en ciertos casos, como ve-
remos Juego. )

Después del atado es menester establecer la
comunicacién entre los lizos y las carcolas 6 pri-
maderas que han de transmitirle el movimiento;
cuando hay mas de dos lizos pueden hacerse mo-
ver en tantos érdenes diferentes como permuta-
cionés sean posibles con el niimero de dichos
lizos, pero los efectos de cruzamiento diferentes
que resultan son bastante limitados y pueden
determinarse & priori.

Las relaciones de los lizos con las circolas se
Haman armaduras, armazones 6 aviaduras, y el
mismo nombre reciben los enlaces de los hilos,
que son su consecuencia.

La formacién de armaduras se funda en prin-
cipios con tanta correlacién entre si, que nos ha
parecido indispensable describirlos simultinea-
niente, y creemos necesario explicar antes la for-
macidén de las sortijas y mallas de diferente es-
pecie, asi como de los lizos.

Una malla es una sortija formada por una pe-
queiia cuerda vertical destinada & dejar paso &
uno ¢ varios hilos de la urdimbre; puede una
malla formarse de varias sortijas dispuestas unas
sobre otras: en Jugar de mallas se usan & veces
unos orificios abiertos en vidrio 4 otro n i
solido, y cuyo nimero puede ser uno 6 mis
fia. 7 representa diferentes lizos con distintas
mallas; ¢ es una malla de sortija designada con
el nombre de smalic de ganchos; ¢’ es una malla
compuesta de dos sortijas reunidas, que sellama
malla de jarele angosta; la malla Im se denomi.
na de gran jareta 6 jareta ancha, y sélo es una
sortija prolongada, en la cual puede subir y ba-
jar el bilo. Hay ademas semimallas no para
bajar en ciertos casos especiales los hilos pasados
por una malla de jareta ancha; FF” representan
los hilos pasados por las mallas; en ¢” hay, en
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Fig. 7

lugar de mallas, tres orificios abiertos en un
cuerpo solido; un lizo se compone del conjunto
de mayor ¢ menor nimero de mallas de igual
especie, reunidas vertical y paralelamente entre
si por medio de dos reglitas de madera 44, CD,
Namadas lizerolas. Los lizos se destinan casi ex-
clusivamente para la produccién de tejidos de
los tres primeros géneros; para las telas labradas
sélo se emplean como accesorios. Los mallones, 6
sea los orificios en vidrio que pueden moverse
aisladamente, sirven, por el contrario, para pro-
ducir los tejidos labrados, cada hilo de los cuales
puede ser movido por separado en caso nece-
sario.

Pasemos ahora 4 la descripeidén del atado y
aviadura é armazdén que se usan para los tejidos
Hxos Nopugiendo extendesnos wucho en esta
especialidad, trataremos de hacer comprender
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sus elementales principios. Ademads, el uso delas
armaduras es menos frecuente desde que ge ha
propagado la maquina de Jacquart.

Armadura de igfido liso. — Es la nsada para
los lienzos, tafetanes, batistas, muselinas, per-
cales y paios. Si se examinan todos estos tejidos
al microscopio, sisedeshilachan, se notard {icil
mente que olrecen los cruzamientos indicados en
la fig. 1, que presenta la superficie del tejido. La
Jfig. 8 ofrece la disposicién de la aviadura que ha
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de adoptarse en este caso. Para indicar el atade
se trazan tantas lfneas horizontales como lizog
han de emplearse, y tantas verticales como hilos
han de necesitarse para el género de crnzamiente
que se quiera obtener, antes de volver al primer
lizo. Todos los hilos pares pasan por las mallas
de un lizo, y todos los impares por las de otro.
Para el trazado de la armadura que determina
el orden del movimiento de los lizos, las lincas
horizontales 1 y 2 ((fig. 8) indican tambliin los
lizos y las verticales las cdrcolas.

Cada lizo tiene su cdrcola, y basta pisarla al-
ternativamente para obtener el efecto apetecido,
pues ambos lizos estan reunidos por una cuerda
como se ve en la fig. 2,

Cuande una urdimbre tiene muchos hilos en
vez de emplear dos lizos se usan cuatro, 4 fin de
que cada uno no ileve mds que la cuarta parte
de los hilos y sea el movimiento mdssuave y mas
regular el trabajo. El atado en este caso se dis-
pone segiin lo marca la fig. 9, en que 1, 2 v 3
son los lizos y 4 las carcolas. Cada cdrcola hace
mover dos lizos, & saber: 1 y 3 juntos en un sen-
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Fig. 9

tido, y 2y 4 juntos en otro. En este género de
tejidos bastan dos pasos de lucha paraque todos
los hilos de la urdimbre estén cublertos y descu-
biertos del mismo modo en toda la anchura del
tejido, de lo cual se sigue que éste ofrece por
anibos lados el mismo aspecto, no teniendo yior
1o tanto revés.

Armadura batavia ¢ eruzada. = Si en vez Je
hacer mover les cnatro lizos alternativamente
dos & dos se pone uno en meovimiento dos veces
seguicas, una con el lizo precedente y otra con
el siguiente, se obtendrd el tejido eruzado (figu-
ra 10). Se advierte que las varas de cruces rr
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estdn pasadas de modo que separan por milad
los hilos, cruzdndolos. La fig. 11 ofrece el ovden
del atado y la 12 la disposicion de la armadma,
es decir, el orden segin el cual los lizos Lan de
ser levantados por las cdrcolas Cuando se ha
pasado sucesivamente cada hilo de la urdimbre
en los lizos 1, 2, 3, 4, y cuando se ha repetido
esta operacion un numero de veces igual al de
los hiles de la urdimbre divididos por 4, cada
uno de clios esti cargado de igual mimero de
hilos, v su movimicuto debe gjecutarse segla
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las indicaciones de la fig. 11, en la cual LL in-
dican las cuatro primaderas, y los ntimeros 1, 2,
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8 y 4 los cuatro lizos. La fig. 13 manifiesta edmo

se verilica el movimiento de los lizos y da el cor-
te correspondiente & los eruzamientos verificados
por las cuatro posiciones -de la armadura que
acabamos de indicar, resultando de estas posi-
ciones combinadas que los cruzamientos afectan
mna posicién designal y ofrecen surcos paralelos,

Armadura asargada.-Si em vez de cuatro
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lizos no se empleasen mas que tres, correspon-
dientes cada uno 4 una carcola especial que pue-
da moverse aisladamente, se producira un asar-
gado, bastando para ello tan sélo imprimirles
sucesivamente las posiciones indicadas en la
Jig. 14. Los efectos de los cruzamientos en cada
pasada estan figurados en P, I’ y I (fig. 17),
y la fig. 15 ofrece el enlace que los hilos presen-
tan en la superficie del tejido. Esta armadura
ha recibido el nombre de armadura asargada.

HJ_\gl g9, 9
|-

T

L

dar a! tejido: hay rasos de cinco, siete, ocho, 12
{'1‘5 lizos, pero rara vez se pasa de este mimero.

amos al ejemplo de uno de cinco lizos: la figu-
ra 19 indica el atado, la 20 el trazado de la ar-
madura, la 21 presenta las cinco posiciones de los
lizos que resuitan en cada movimiento de car-
cola, representaldas en P, P, P’, P" y P, Por
dltimo, la fig. 18 indica el aspecto que cfrecen
los hilos en la superficie del tejido. Ahora bien:
los hilos de la trama, ademas de ser los que es-
tin mas en evidencia, son también menos torei-
dos que los de la urdimbre, y reflejan, por con-
signiente, mas la luz, siendo esa la causa de ser
mas brillantes 4 medida que se descubre mas
trama por el anmento de lizes. Sin embargo,
este efecto puede obtenerse tambi¢n con la ur-
dimbre, invirtiendo el orden de la armadura y
haciendo de modo que queden bajados los lizos
que debieran estar altos,
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Se reconoce por nnos surcos mds pequefius y
proximos que los de la anterior. Las telas asar.
gadas son niuy sclidas, porque las trabazones se
verifican de bilo 4 hilo, por lo cnal se usau es-
pecialmente para tejidos comunes que necesitan
tener gran resistencia. ‘
Armadura de raso, — Ocurre cuando se traha-
ja con mas de tres lizos. Apenas se fabrica rase
de menos de cinco lizos, cantidad que va cre-
ciendo con la riqueza y el brillo que se quicre
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Todas las variedades de cruzamiento de los
lizos pueden reducirse & las cuatro que acabanios
de enumerar, aunque se obtienen dilerentes efec-
tos segiin se varie el atado; porejemplo, en lugar
de seguir la marcha que hemos indicado se puede
proceder del modo que signe: supongamos gne
sean 1, 2, 3, 4 los lizos, y /f f los hilos que han
de pasar por ellos; despues de haber metido éstos
por los lizos 1, 2, 8, 4, en vezde volver 4 empezar
por el 1, se empieza por el 3, luego sigue el 2 y
se vuelve al 1, obtenicndose de esta marcha re-
trograda un dibujo especial en el tejido; de este
modo, y adoptando diterentes combinaciones, se
obtienen labrados.

Asimismo los hilos se tienen algnnas veces
que pasar con irregularidad, de modo que var{an
las cantidades para cada lizo. También en el
modo de pisar la carcola no se sigue siempre la
misma warcha regular; & veces se repiten los

lizos por la demasiada cantidad de hilos dela
urdimbre, ora por la necesidad de sacar peloa
los teji:los, ora por la complicacion del dibujo.

Operaciones preliminares de (08 tefidos del se-
gundo género de la primera clase. — Los tejides
de terciopelo mids sencillos ge forman por la su.
perposicion de las urdimbres enlazadas unas en
otras; la inferior sirve para el fondo y la supe.
rior para el pelo. Ll tejedor coloca en uno de sus
angulos una varilla de cobre 6 de hierro, gus
ocupa toda la anchura del tejido, y estd disjues.
ta debajo de los hilos de pelo y encima de la ur-
dimbre de fondo; uno de los lados de este hierre
estd aplanado, y el otro tiene una ranura en toda
su longitud. El operario esta armado con dos por
lo menos de estos hierros, que se meten por las
sortijillas 4 medida que se ejecutdn. Es necesa-
rio no quitar los dos hierros 4 la vez, paia que
las sortijas no se deshilachern. Cuando el tercier
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pelo ha de presentar una superfieie con pelo, se
cortan con ua cuchillito & cepillo especial las
sortijas antes de retirar el hierro. Cuaudo, por
el contrario, se quiere producir friado 6 rizado,
se quita la varilla y queda la sottijilla sin cortar.

Como se ve, las urdimbres deben ser de des-
igual longitud, porque una ha de ser igual al
largo del tejido, al paso que la otra debe formar
ondulaciones para dejar el pelo; la relacion ge-
neralmente establecida para un terciopelo de
buena calidad es de 1 & 6, es decir, que la ur-
dimUre superior tiene seis veces la longitud de
la inferior.

En este tejido se da un golpe de hierro por
cada cuatro de fondo, proporcivn que se varfa
segiin la fuerza que se quiera dar al terciopelo.
El tejido de las panas difiere del de los tercio-
pelos por la direccion que se da & la parie ater-
ciopelada; en vez de formarse cortanlo los hilos
de la urdimbre en el sentido de la trama, y por
lo tanto perpendicularmente 4 su direccion, se
corta, por el contrario, por la seccién longitudi-
nal en el sentido de la urdimbre, gue se ha teji-
do simple 6 doble sin la insercién de las varillas,
como luego veremos, Kl cortado se ejocuta en la
pieza entera después de tejida: en [Francia se
practica 4 mano, y en Inglaterra mecinicamente.

Operaciones preliminares de los tejidos del ter-
cer género de la primera clase. Gasas ¢ lelas de
elaros con hilos mixtilineos, - Los tejidos de cla-
ros se forman por el enlace de una urdimbre y
de una trama, pero ofreciendo espacios de tama-
fio marcado é ignales, entre los dos sistemas de
hilos, procedentes del hueco dejado entre ellos
al urdizse. Una de sus partes sigue la dirsccicn
rectilinea, y las demds envuelven 4 la primera
dando cierta vuelta alrededor. Este modo de
enlace es conveniente para mantener perfecta-
mente los huecos reservados por el urdido; no
puede obtenerse dicho efecto sin que estén menos
tendidos los hilos destinados & envolver 4 los
otros, razén por la cual se procede 4 un atado
especial, principiando por disponerlosen enjulio
separado. Los hilos rectilineos de las gasas se
llaman rectos 6 fijos; los de revolucidn se deno-
minan kilos de vueltas 6 vueltas inglesas. Cada
uno de ellos, en vez de levantarse 6 bajarse al-
ternativamente, como sucede en los tejidos or-
dinarios, sélo puede moverse en un sentido: el
fijo siempre baja, y el de vuelta siempre sube.

El movimiento de este ltimo sélo se efectiia
de dos en dos golpes de trama. Para que pro-
duzcan las revoluciones que acabamos de descri-
bir, se necesitan disposiciones de atado y lizo
particulares.

Los hilos pasan al mismo tiempo por dos lizos
ordinarios, el primero de los cuales se llama fijo
porque recibe el hilo recto, y el segundo Zizo de
correspondencia porque sirve como intermediario
para establecer el cruzamiento con un semilizo
inglés. Este se compone de la rennién de dos lizos
enteros y de un medio. El primero es de malla
de jareta que no se levanta, y que recibe también
el hilo fijo; el segundo es una malla de jareta,

ue por el contrario se levanta cada dos golpes
36 trama. Los dos se encuentran reunidos por un
semilizo que estd acaballado sobre ellos; éste
recibe el hilo de vuelta después de pasar por el
primero de jareta, y que para atravesar la semi-
malla tiene que pasar por debajo del hilo fijo.

Tejidos labrados. — Con el empleo de lizos es
imposible obtener efectos muy variados sin una
gran complicacidn, una pérdida de fuerza y ries-
go de error. Son medios insuficientes para repro-
ducir labrados, adornos, 6 para imitar grabados,
en cuyo caso se recurre al encartonado. Los di-
bujos se copian de papel cuadriculado, en los cna-
les cada cuadradito corresponde 4 un hilo. El pa-
pel cuadriculado se vende en el comercio, euyos
cuadros estan hechos de diferentes tamafios, y
debe escogerse siempre de mayores dimensiones
queel dibujo. A veces hay proporciones varia-
bles entre los hilos de la urdimbre y los de la tra-
ma, 4 cuyo efecto se encuentran también papeles
especiales, por ejemplo 8 por 10, 8 por 6, etcéte-
ra. Eck ided ademds una especie de papel cua-
driculado, en que hay pequefios rectingulos 4
modo de ladrillos,dispuestos del mismo modo que
en la Albafilerfa; el dibujo hecho en esta clase
de papel ahorra la mitad de la Jectura del dibu-
jo, porque se pueden ligar dos hilos 4 la vez.

Ahora bien: todos los puntos del bibujo obscu-
ros 6 negros indican que otros tantos hilos de
urdimbre han.de guerdar aparentes, al paso que
todos los demas designan la trama. En el primer
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caso han de subirse todos los hilos por debajo de
los cuales ha de pasar la trama y quedar oculta;
en el segundo han de bajarse para que d su vez
queden cubiertos por la trama. Esta, como enel
tejido ordinario, corre todo lo ancho del tejido,
pero cuando el dilujo no es de un solo color de
trama se emplean tantas canillas como colores
hay, procurando observar bien su orden, tal como
se ha indicado por la lectura del dibujo.

Para olitener esto$ resultados, haciendo que
obren independientemente todos los hilos de la
trama, cada uno de ellos estd lijo 4 una aguja
vertical, 4 la cual corresponde uno de los cnadra-
dos del dibujo; levantando todas aquellas cuyos
puntos indican que los hilos de la urdimbre han
de ser aparentes quedaran éstos tambien levan-
tados, y el efecto se halira obtenido, puesto que
los no alzados se dejaran cubrir por la trama.

Si fuese necesario obrar & mano manejando
hilo por hile, el trabajo serfa largo, comyplicado
y dificultoso; por eso se recurre al método ilea-
do por Jacquard, el cual consiste en una tira de
carton sobre la cual se marcan todos los puntos
de las agujas que llevan los hilos de la urdimbre;
dicha tira tiene agujeros en todos los puntos en
que los hilos han de estar quietos, al paso que el
carton se deja iutacto en los puntos en .jue se
trata de dejar la trama 4 la vista. Para cada pa-
sada se disponen tantas tiras de carton como co-
lores entran enla misma. Si una tira de cartén
asf preparada se presenta dehajo de las agujas de
urdimbre, las que correspondan & los agujeros
entrardn en ellos y gnardaran su po-icidn, al paso
que las otras seran rechazadas y hardn desviar
los hilos que llevan; no variando el curso de la
trama en su direccién rectilinea horizontal los
recubirird necesarianiente, y se obtendra de este
modo una linea del dibujo ignal 4 la trazada en
una fila de cuadritos de la cuadricula para un
color; habiendo, pues, tantos cartones como filas
de cuadritos y colores en el dibujo, éste saldra
reproducido en el tejido.



